



殊像寺



普乐寺

承德骑行记

力 11 胡金麟

1984 年暑假，我们几个北京的同学凑到一起，合计着要出去转转。那时候我刚学会骑车，也特想多练习。那个时候没有计算机，没有互联网，我们有限的地理知识都来自中学的地理课本。想来想去，最后决定去承德，一来感觉离得近，二来避暑山庄的名头大家都耳熟能详，亲眼目睹还是有吸引力。其实大家谁都没有骑行的经验，我连北京都没出去过，当然也没有现在手机导航、网络预定住宿、大众点评找饭馆之类的东西。当时似乎没多想，想去，就出发了，真的是说走就走的旅行。

临出发前，一个外地同学，张琼，暑假没回家，听说我们出去，就跟着去了。这样我们一行 6 人，徐辰晖（别号：班头，霸占班长位置多年）、李红源（别名：老五，我们班男生大排行）、游洪涛、我，4 名男生，何枫、张琼 2 名女生，开始了我们当时没有意识到但注定会伴随我们一生的难忘历程。

临行前并没有刻意地准备装备，其实也不知道要准备什么，就是平时上学骑的自行车，26 的，28 的，没有变速车，加上上学背的书包，军用水壶。老五带了一堆修车工具，木锉、剪刀、内胎、胶水、打气筒等，事后证明，老五的修车技术一流且任劳任怨，谁的车掉链子了，他总能手到病除。要说统一的装备，就是我们参加国庆阅兵排练时发的遮阳帽，每人一顶，看起来有点队伍的意思。

第一天，清华到密云，走京密路，车子很少，一路到了密云中学。恰逢学校放假，搞副业接待临时住宿，提供简单的被褥。我们跟看门老大爷说了说，就进去找了间教室，地上铺的稻草，也就睡下了。晚上山区很冷，仗着年轻，也没觉得苦，还出来看满天星斗。老五的修车铺正式开张，检查了所有自行车。

第二天，密云到古北口，走山路，几乎没车，上山下山都是坡，根本骑不动。上山



热河泉



山庄泛舟

推着车，下山出遛儿，还直担心捏不住闸。班头的骑车水平一流，永远冲到最前面。上山路上，男生扛着自行车走近路，女生老老实实走公路，下山路一出溜就是十几公里，把女生吓的要死，生怕捏不住闸。当时记得我们约定，如果真捏不住了，就宁肯撞山，也别冲到山沟里。一出山路，眼前一马平川，大家又兴奋死了，大声狂呼。

青春的回忆真好！

这天开始，太阳的威力显现出来，我们也不懂得防晒，因为热，都脱了T恤，穿小跨栏背心，谁知道三天以后的后果严重，胳膊上脖子后，脸上都是一层一层地脱皮。现在想起来，印象最深刻的，是当时北京的蓝天，紫外线的强烈以及一生中刻骨铭心的暴晒脱皮。

出了古北口，就算出了北京市，我们第一次出京，还一脚北京一脚塞外地照了相，可惜到承德后把相机丢了，只能回忆了。

第三天，从古北口到承德市，还是找了一个小学校住教室。晚上出来吃饭，结果把游洪涛的相机包丢了，那可是老苏联的相机。无奈，我们又找地方租了一个120的，现买的120黑白卷，所以此行的照片都是黑白的了。毕竟年轻，丢东西的事情过了就忘了。何枫说起当年，出发前都不知要去几天，印象中就带了30元钱，结果游洪涛丢了书包、相机、钱包，我们大家的钱就更紧张了，还要租相机、买胶卷。赶上下雨天衣服湿了，在住处用枕巾包着拧干了衣服，结果枕巾湿了被服务员发现，罚了5元巨款，心疼死了。

第四天，避暑山庄，热热闹闹的同学，把山庄转了个遍，还租了两条船划了半天。黑白胶卷买的不多，节约着拍点典型的风景，游洪涛的照像技术一流，总能找到好的角度取景，给我们留下了很多现在看起来非常珍贵的老照片。现在看起来，避暑山庄风景一般，照片里的人却是真的风华正茂。



第五天骑着自行车转外八庙，从最远的殊像寺开始，挨着个转，一直到棒锤山。没开放的就在门口看看，能钻进去的我们就钻进去，实在不行就在门口合影。离开承德时还了相机，所以这一次的照片只有承德 2 天的，前面出发拍的丢了，后面回程的也没拍。

在承德我们省吃俭用，天天吃素、吃烧饼，晚上出去蹭看《血疑》电视剧，回来的路上塑料袋漏了，买的第二天早晨的早点烧饼掉了一路，浑然不觉，一路说笑。结果被路人提醒，我们又跑回去一个个捡了回来。

就这么天天吃的忆苦思甜，大家的脸都绿了，老嘀咕要吃顿好点的，后来班头建议改善一次，我们在菜市场采购了物资，具体是什么忘了，估计也就是家常菜，然后在那个我们住的小学教室里自买自做，学校有个好心的老师，还给我们提供了锅碗瓢盆油盐酱醋。

印象深刻的还有一件事，老北京的穷讲究，吃什么东西盘子里都得剩一点，即使饥肠辘辘。可是那个年代吃饱就是好的，哪儿有得剩啊，于是大家一致抗议，这个抗议一直留到了今天，每次同学聚会总会拿出来调侃一番。

回程走的鹰手营子住宿，第二天到蓟县，住大车店。印象最深的是这边是住店客人，大通铺，和车老板一起住，旁边就是牲口棚。从蓟县去独乐寺、盘山，最后走通县回京。到了大北窑，大家说要庆祝一下，把大家兜里的钱都拿出来数了数，大概 16 元，当时可是巨资，我们都纳闷怎么还剩了这么多，没说的，在班头家附近暴撮了一顿，最后好像剩了一毛四回的家。

六名同学一路摸爬滚打，吃的一般，住的一般，怎么便宜怎么来。但是这是我们大学生活中极具震撼的一次，成为我们五年大学生涯的里程碑之一，成为我们同学友谊的催化剂，也成为我们此后多年的吹牛资本，几乎每次同学聚会都会提到。有了这样一次经历，我们可以自豪地说，青春，我们没有白白度过。

现在，我们 6 个人分别在中美两地，一年当中也见不到一面，但是这个经历，像一条无形的纽带，一直联系着我们，友谊长存。



避暑山庄



安远庙